

В диссертационный совет Д 005.014.01 при  
Федеральном государственном учреждении  
науки Институт экономических исследований  
Дальневосточного отделения РАН

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Изотова Дмитрия Александровича  
«Региональный аспект экономической интеграции России в АТР: оценка  
потенциала и эффектов (на примере российского Дальнего Востока)»

Актуальность темы диссертационного исследования Д.А.Изотова бесспорна и она определяется необходимостью оценки встраивания России и ее восточных регионов в два глобальных тренда: перемещение центра мирового экономического развития в Азию и усиление роли трансграничных интеграционных взаимодействий. Анализу этих тенденций посвящено значительное количество исследований и публикаций как в России, так и за рубежом, однако среди них преобладают работы, относящиеся к политологии и политической географии. Поэтому основную ценность данной диссертации мы видим в попытке количественной оценки эффектов торгово-экономической интеграции России и ее дальневосточных регионов со странами Азиатско-Тихоокеанского региона.

Акцент на оценку потенциала и эффектов экономических взаимодействий России в АТР определил структуру данной работы, которая представляется нам строгой и последовательной. В ее трех крупных разделах логично сочетается анализ теории и методологии исследования международной экономической интеграции и ее направления, эффекты и торговые мегаформаты в АТР; исследование особенностей торгово-экономической интеграции России со странами АТР в рамках ее торговых мегаформатов; изучение региональных аспектов и потенциала экономической интеграции России на примере Дальнего Востока. Следует особо отметить творческое использование автором большого количества литературных источников, большинство которых представляют зарубежные публикации, значительное количество собственных публикаций в рейтинговых журналах, а также хорошее владение современными исследовательскими методами. Так, для получения количественных оценок эффектов и влияния различного рода факторов, влияющих на межстрановые и межрегиональные торгово-экономические взаимодействия, им применялись структурная и

гравитационная модели, модель частичного равновесия и другие эконометрические методы.

Среди основных положений диссертации Д.А.Изотова, отмеченных в автореферате, и которые обладают элементами научной новизны, мы бы выделили разработку методики проведения расчетов с целью получения декомпозиционных оценок эффектов интеграции в АТР с точки зрения разграничения влияния процессов глобализации и регионализации; разработку сценариев «участия» и «неучастия» российской стороны в интеграционных процессах со странами АТР на основе оценок торгово-экономических эффектов; выявление ограничений в практике государственной политики России, направленной на расширение торгово-экономических взаимодействий Дальнего Востока со странами АТР. Все они имеют не только теоретическую, но и достаточно сильную практическую значимость. Автор практическими расчетами подтверждает свой вывод, что «... большинство способов достижения целей государственной политики по расширению торгово-экономических взаимодействий Дальнего Востока со странами АТР не выдерживает критики как при сопоставлении с опытом зарубежных стран со схожими структурными и институциональными характеристиками, так и с точки зрения теоретических моделей» (стр. 34), с которым мы солидарны.

Несмотря на отмеченный высокий уровень диссертационного исследования Д.А.Изотова, по тексту автореферата имеется ряд замечаний, требующих пояснения.

1. Значительная часть данной диссертационной работы связана с исследованием торгово-экономических барьеров, стоящих на пути интеграционных межстрановых взаимодействий. С одной стороны, это очень важное направление совершенствования подходов по регулированию процессов трансграничной экономической интеграции. С другой, как нам представляется, автор не совсем правомерно ставит знак тождества между экономической интеграцией стран-участниц трансграничных взаимодействий и процессом нивелировании тарифных, нетарифных и институциональных барьеров, сдерживающих торгово-экономические взаимодействия между ними. Экономическая интеграция – понятие более широкого порядка, нежели торгово-экономические связи; например, в нее вовлечены не только рынки товаров и капитала, но и рынки труда, международные научно-технические взаимодействия, не всегда имеющие товарную форму и т.д.

2. Рассматривая тенденции и эффективность торговых мегаформатов в АТР, автор, на наш взгляд, незаслуженно опускает анализ крупных

стратегических инициатив, оказывающих сильное влияние на развитие современных процессов экономической интеграции в АТР. Так, приступая к знакомству с авторефератом Д.А.Изотова мы ожидали увидеть в нем авторскую позицию по стратегической инициативе КНР «Один пояс – один путь» (ОПОП), к которой присоединились десятки государств Азии и Европы (в т.ч. и Россия), и которая сейчас реально реализуется в форме крупномасштабных инвестиций, трансграничных транспортных коридоров, формирования нескольких десятков зон экономического сотрудничества. Учитывая, что по ряду основных направлений проекты и транспортные коридоры ОПОП являются конкурентами российским, в данной диссертационной работе целесообразно было оценить риски и эффекты участия России в целом и дальневосточных регионов в частности, в данной стратегической инициативе. Однако в автореферате этот новый мегаформат АТР даже не упоминается.

3. Рассматривая роль Дальнего Востока в системе трансграничных взаимодействий в АТР и справедливо критикуя современную практику реализации «восточного вектора» пространственного развития России, автор, тем не менее, явно и неявно рассматривает интеграцию со странами АТР как важнейший и приоритетный фактор и направление качественного усиления ее позиционирования в российском и мировом экономическом пространстве. Безусловно, что фактор географической близости со странами АТР играет свою роль, но его значимость в современных условиях новых сетевых взаимодействий относительно сокращается. Эти взаимодействия перемещаются в виртуальное пространство, срединные регионы (например, регионы Сибири) становятся полноправными участниками трансграничной интеграции. Мы считаем, что пока вряд ли стоит рассчитывать, что Дальний Восток спасет односторонняя ориентация на интеграцию со странами АТР (на что сейчас делается основная ставка). Равно как и бессмысленно надеяться на приток зарубежных инвесторов в Россию, пока не созданы нормальные условия инвестирования для российских компаний. И основные барьеры для усиления интеграции Дальнего Востока со странами АТР не внешние, а внутренние.

Говоря о новой функции Дальнего Востока как главного проводника («оператора») успешного вхождения России в систему трансграничных взаимодействий в АТР, автор не раскрывает как, в каких формах и институциональных условиях эти функции оператора будут реализовываться. Возникает риск, что в конечном итоге все сведется к операторским функциям «ресурсного транзита», который в диссертации справедливо критикуется.

Представленные замечания на автореферат диссертационной работы Д.А.Изотова не фиксируют ошибочные выводы или недостоверные результаты. Они, скорее, являются пожеланиями на будущее, рекомендациями для продолжения и углубления исследований по выбранной проблематике, имеющие сильные перспективы для продолжения и усиления. Отмеченные недостатки не влияют на главные результаты диссертационного исследования, которые заслуживают положительной оценки.

Считаем, что, судя по автореферату, представленная работа является самостоятельным и оригинальным исследованием и обладает элементами научной новизны. Она отвечает требованиям Положения о присуждении учёных степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., а ее автор Изотов Дмитрий Александрович заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика.

Директор Международного научного центра  
СО РАН по проблемам трансграничных  
взаимодействий в Северной и Северо-Восточной Азии, д.э.н.

В.Е.Селиверстов

17 января 2022 г.

Почтовый адрес: 630090, Новосибирск,  
пр. академика Лаврентьева, 17, ФГБУ  
«Сибирское отделение Российской Академии наук»,  
Международный научный центр СО РАН по проблемам  
трансграничных взаимодействий в Северной и Северо-Восточной Азии  
Электронный адрес: sel@sb-ras.ru. тел. (383)330-89-54